

謝辭

歷經了三個寒暑，在完成論文口試、婚姻大事的兩週後，以及赴美國哥倫比亞大學攻讀 J.D. 學位的前十天，寫下這篇謝辭時，心中所存的，只有無限的感激，感激我的師長、感激我的朋友、還有感激我的家人。

能完成政大的學業，並且邁向人生的下一個階段，首先要感謝我的指導教授—馮震宇老師。記得兩年半前上馮老師的第一堂課，便為老師的博學與視野所震撼：任何一句話，都是法律與實務的高度結合；任何一個洞見，都是以全球的視野為格局。而馮老師一直勉勵我們的：成為國際 A 級人才、掌握全球化的機會，更成為我驅策自己的動力泉源。馮老師費心地指導與引領、悉心地栽培與鼓勵，並且在生活上、生涯與職涯規劃上的關懷、指點、支持、與鼓勵，使我能夠順利地完成此論文以及政大的學業，並成功地申請上美國的 top J.D. program、掌握機會、開創人生的下一階段。

感謝我的論文口試老師—蔡明誠教授與黃銘傑教授。記得研究所一開始時修習蔡老師的專利法，不但啟蒙了我對智慧財產權法的認識，更啟發我連結醫學與智慧財產權領域的靈感與興趣；而蔡老師在口試時所指點對於實驗實施免責在不同名詞表達中所隱含巨大的概念上差異，以及國際法架構下實驗實施免責的考量，更是讓我真實地學習到了法學者治學之嚴謹與深入。而我雖無緣修習黃銘傑老師的課程，但是黃老師的著作卻是我研究所學習過程中，最重要的學習來源之一，而此次口試中黃老師所指點的，從學術論文寫作要點，到實驗實施免責在政策面上對於產業的長遠考量，都使我在法學研究方法與實驗實施免責相關知識上，著實獲益良多。

在研究所的就學階段，也要感謝師長們的教導與提攜，特別是劉江彬老師在智慧財產權法整體上深入淺出的教導與通盤概念的建立；黃立老師在法學根基上的建立與民法概念上的啟蒙；方嘉麟老師在公司法上的教導、J.D. 求學、申請以及推薦信上的幫助與提攜；吳秀明老師在公平法、經濟法上的啟迪以及在民法上教導；吳重銘老師在國際商務法律上知識與實務的教導以及 J.D. 申請上的指點；廖元豪老師在憲法、人權、與法學甚至社會學思考上的啟迪以及獎學金申請推薦信上的提拔與幫助；許舜曉老師在課堂上關於生技智財的教導以及課堂外的啟發與關心。

在此也特別感謝陽明大學醫學院的黃以信教授、殷偉賢教授、以及黃俊銘學長。還記得三年半以前，到黃老師的診間請黃老師為我申請國內法學院研究所撰寫推薦信，黃老師縱使在病人如潮水一般湧入的診間中，仍然抽空關心我的求學計畫，並與我約時間詳細討論，而後從我家人的健康、求學的計畫、申請美國 J.D. 時的推薦信，甚至婚禮當天的規劃，無一沒有黃老師的關心、幫助、與指點。而黃老師凡事力求盡善盡美、學術、實務地位崇榮但予人關懷待人謙和，也一直是學習的典範。而殷老師亦在我求學路上一直給予支持與鼓勵。殷老師三年半前從心導管室走出來拿給我五封推薦信的身影，仍歷歷在目。而殷老師在做人做事上的教導、對我及我家人在健康上的照顧、生涯上的指點、美國留學申請上的幫助、以及對我逐夢的鼓勵，亦是我能完成政大學業、繼續赴美深造的關鍵之一。另外，在七

年前修習俊銘學長醫事法律的課程，是我人生的重要啟發與轉捩點，俊銘學長以其醫學專業資歷、台大哈佛法學經歷、以及商業的實務經驗，本身就啟發了我對於人生其他可能性的思考，而俊銘學長在我求學、生涯規劃、以及立身處事上，一路地提供我前所未知的可能性以及國際化潮流下掌握機會的洞見，並不斷地鼓勵引導我開放心胸、視野遼闊、誠信正直、做出貢獻，感謝俊銘學長給予我這些珍貴而無價、並且將陪伴我一生的指點與引領。

另外，感謝千瑄與秉林，能認識這樣的好友，向他們學習、互相幫助、一起成長，我真的覺得很幸運，也是我人生在政大的這個階段，最大的收穫之一。感謝法科所的文毅、明峻、鴻文、與所辦趙姐在法律、智財、以及諸多事物的指點，介然、智為、允暉、秉訓、正平學長、儀芳學姐、琳惠、雪蘋、順安、與祖德諸多指點與幫忙。以及智財所同學如允超在法學學習入門與諸多事務的幫忙、以及休閒上的陪伴，還有 Roger（旭志）在論文寫作方法的指點，育奇、姿吟、欣嫻、貞好、亦敏在學習問題上的解答。也感謝行天宮文教基金會遴選我進入資優生長期培育計畫，讓我得以有充裕的時間與心力，來專注於追求法學知識、準備留學考試與申請。

最後也最重要的是感謝我的家人與妻子。家人永遠毫無保留的支持，使我相信我是世上最幸福、也最幸運的人之一。記得四年前在台北榮民總醫院值班的一個下午，我在電話中告訴我的母親許靜文女士，我渴望追求法學教育，但心中卻又憂心無法為家中不甚寬裕的經濟景況做出貢獻、照顧父母，母親只告訴我，每個人一生能享有什麼，都是個人的運命，要我不為他們擔心，全力追求自己的夢想。而我的父親張滌塵先生，縱使高齡八十，在我報考研究所的過程中，卻是不曾缺席過任何一場考試的陪考。此外，姊姊挹芬，在學成歸國後，第一件事情就是幫我分擔許多結婚、留學相關的事務，並且在心靈上支持、陪伴我，讓我能夠多出許多心力來撰寫論文，並且在短短的幾個星期內完成論文口試、結婚、及所有留學相關事務。而在我過去的人生中，家人對我的支持，永遠都是這樣地毫無保留，沒有他們的支持，當無可能完成政大的學業，遑論赴美開啟逐夢的下一章。

能在此生與雅文（在攜手八年後，終於在十天前成為我的妻子）相遇相知相惜，是上天給我最大的祝福，還記得四年前在天母的一間咖啡廳中，雅文告訴我，我原本想要在醫學院畢業後為父母做的心願，她可以先幫我完成，要我放心地追逐自己的理想。當然我不能讓她承擔這麼多，但她對我實現人生願景的支持，永遠都是如此地無悔。此外，在我政大法學院及陽明醫學院的求學路上，雅文在學業上指點我、在生活上照顧我、在心靈上支持我、在逐夢上陪伴我。感謝雅文，願意繼續地包容我、與我一起成長、共度一生。

回想三年前從陽明醫學院畢業時，猶豫於就業與逐夢之間，那時的我彷彿站在現實的“此”岸，與夢想之間，隔著無法跨越的海，是我的師長、朋友、行天宮文教基金會、家人、以及妻子，為我搭起了橋，引領陪伴著我，一步一步地、邁向夢想的“彼”岸，而在這赴美的前夕，我想，或許我終於快要踏上夢想“此”岸的第一步了，心中所想的，是願他日自己也能有能力與智慧，將所有人給我的扶持與恩情傳承下去，幫助更多的人，一步一步地邁向他們的夢想，譜下永無止盡的音符。